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Навколишнє середовище – це всі живі та неживі об’єкти, що природно 
існують на Землі або в деякій її частині, сукупність абіотичних та біотичних 
факторів, природних та змінених діяльністю людини, які впливають на живий 
світ планети. Природний складник довкілля вирізняється властивістю 
самопідтримання й саморегуляції без втручання людини. Середовище, яке 
оточує людину, формувалося мільйони років. На сьогоднішній день не можна 
собі уявити існування без природніх ресурсів навколишнього середовища. 
Потреба людства у природокористуванні є життєво необхідною, адже без них 
неможливе існування та розвиток суспільства.  

Протягом останніх років спостерігається тенденція надмірного 
природокористування. Впровадження у виробництво найновіших досягнень 
науки і техніки, поява нових технологій, енергоджерел і матеріалів призвели до 
революційних змін у житті суспільства. Людство вступило в епоху науково-
технічної революції, що посилило антропогенний вплив на природу. Цей вплив 
має суперечливий характер. У ньому переплітаються позитивні й негативні 
явища. З одного боку, вдосконалення технологій і зростання виробництва 
сприяють більш повному задоволенню потреб людей, раціональному 
користуванню природними ресурсами, збільшенню виробництва продуктів 
харчування. З іншого – забруднюється природне середовище, знищуються ліси, 
посилюється ерозія ґрунтів, випадають кислотні дощі, зменшується озоновий 
шар Землі, погіршується стан здоров’я людей тощо [3]. 

Це призводить до виснаження і порушення навколишнього природного 
середовища, бо через надмірну антропогенну діяльність воно не встигає 
самовідновлюватись. В останні роки кількість населення стрімко зростає, тому 
попит і потреби з кожним роком збільшуються. Постає необхідність охорони та 
відновлення природного середовища та його ресурсів. Цими питаннями, що 
виникають в процесі вирішення заданих проблем, наразі активно займаються 
вчені та науковці [2]. 

Сьогоднішня екологічна ситуація залишається досить складною, а 
навантаження на навколишнє природне середовище стрімко зростає. 
Забруднення і виснаження природних ресурсів й надалі загрожують здоров’ю 
населення, екологічній безпеці та економічній стабільності держави. Назріла 
нагальна потреба ефективного і прискореного розв’язання завдань екологічної 
безпеки. Саме тому, відбувається екологізація всіх сфер життєдіяльності 
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населення в контексті національної безпеки, реалізація концепції екологічної 
освіти, впровадження системи професійної екологічної підготовки державних 
службовців і керівників та вдосконалення законодавчої бази, гармонізація 
екологічного законодавства, підсилення екологічної складової в загальному 
процесі переходу країни до сталого розвитку; недопущення неконтрольованого 
ввезення в країну екологічно небезпечних технологій, речовин, матеріалів, 
генетично модифікованих продуктів тощо [1]. 

Отже, навколишнє природне середовище для людства завжди було і 
залишається життєво необхідним. Через надмірне споживання природних 
ресурсів, людству необхідно скоротити антропогенне навантаження, що 
здійснюється прискореними темпами в останні роки. Крім того, важливо знайти 
альтернативні засоби природокористування і максимально зберегти природу в 
теперішньому стані для наступних поколінь. Зараз існує низка заходів щодо 
збереження навколишнього середовища та різноманітні види екологічного 
просвітництва. Можна лише сподіватися, що екологічне просвітництво все таки 
зможе переконати всі верстви населення берегти навколишнє середовище і не 
забруднювати його ресурси. Бо лише після усвідомлення шкоди принесеної 
природі, населення зможе раціонально використовувати природні ресурси та 
захищати її від самих себе. 
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